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２０１９　年　４   月  ２０  日





【業務概要および立場・役割】－－－－（現場）－－－－において、－－－－－－－－－－－－－－－を目的として、－－－－－－－－（業務内容）－－－－－－－－する業務であった。私は管理技術者として、業務実施計画立案と業務全体の管理、－－（技術的分担）－－および関係機関との協議・調整を担当した。


【問題および問題分析】－－－－－－－－－－（あるべき姿を明示して好ましくない現状と対比してもいいし、問題だけを書いてもいい）－－－－－－－－－－－－が問題であった。これは、－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－（問題の原因・機構すなわち元凶・ボトルネック）－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－であった。


【提案内容】私は－－－－－－（方向性の根拠となるような知識・経験）－－－－－－により、－－－－－－－－－－－－－－－－（課題＝なすべきこと＝ボトルネックの解消策、解決の方向性）－－－－－－－－－－－－－－－－と考えた。


そこで、－－－－－－（課題の遂行にあたり考慮すべき、リソースや期間、コスト、安全確保、環境配慮等の制限事項＝課題遂行上のボトルネック）－－－－－－を踏まえ、－－－－－－－－－－－－－（具体的な実施内容）－－－－－－－－－－－－－を提案した。


【成果】－－－－－－－－（実施した内容）－－－－－－－－により、－－－－－－－－－－－－（問題が解決したという内容）－－－－－－－－－－－－した。








