選択科目
経験論文（全科目）

Ⅰ－１　次の問題について解答せよ。（解答項目番号を明記し、全体を答案用紙６枚以内にまとめよ。）

（１）　あなたが受験申込書に記入した「専門とする事項」に関して，あなたが実際に行った技術的責任者としての仕事のうち，最近の主なものを５例取り上げ，年次順にその内容を簡潔に述べよ。（答案用紙２枚以内にまとめよ。）

（２）　（１）に記述した仕事のうち，あなたが特に技術的に能力を発揮したもの２件について，それぞれ技術上の重要なポイントと，解決したあるいは解決すべき問題を詳しく述べるとともに，今後の展望を技術に絞って論述せよ。（１件ごとに答案用紙２枚以内にまとめよ。）

選択科目
専門問題（森林土木）

Ⅰ－２　次の３問題のうち２問題を選んで解答せよ。（緑色の答案用紙を使用し、問題ごとに用紙を替えて解答問題番号を明記し、それぞれ３枚以内にまとめよ。）

Ⅰ－２－１　治山緑化工に導入されている外来植物に関わる問題点と今後の対処方針について、木本植物及び草本植物をそれぞれ1例挙げて述べよ。

Ⅰ－２－２　山村における林業の振興や地域の活性化のために、林道が経済行為として果たす役割について述べよ。

Ⅰ－２－３　森林土木事業における木材利用の取り組みについて、その背景を説明し、あわせて具体的な取り組み例及び今後の展望について述べよ。

